

Выступление Президента Республики Узбекистан Шавката Мирзиёева на заседании Совета Глав государств-членов Шанхайской Организации Сотрудничества



Уважаемый председатель!

Уважаемые главы делегаций!

Искренне рад приветствовать всех участников очередного саммита Шанхайской организации сотрудничества.

Присоединяюсь к высказанным сегодня словам признательности в адрес Премьер-министра Республики Индия господина Нарендры Моди за организацию нашей встречи. Отмечаем успешное первое председательство Индии в ШОС.

С удовлетворением хотел бы подчеркнуть динамичное развитие нашего многопланового сотрудничества в соответствии с договорённостями Самаркандского саммита. Мы приступили к практической реализации принятых решений по дальнейшему расширению и реформированию нашей организации.

Пользуясь случаем, хочу присоединиться к поздравлениям в адрес Президента Ирана Ибрахима Раиси в связи с завершением всех процедурных вопросов и вступлением Исламской Республики Иран в Шанхайскую организацию сотрудничества.

Узбекистан также полностью поддерживает принимаемое решение об обязательствах Республики Беларусь в целях получения статуса государства-члена ШОС.

Уважаемые участники заседания!

Все мы являемся свидетелями происходящих кардинальных изменений в системе международных отношений.

К сожалению, наблюдаются усиление геополитической напряжённости и эскалация конфликтов, возникают всё новые риски и угрозы глобальной безопасности и устойчивому развитию, нарастают вызовы в области экологии, продовольственной и энергетической безопасности. В этой связи очевидна острая необходимость в налаживании конструктивного и доверительного диалога.

Узбекистан занимает принципиальную позицию относительно центральной роли Организации Объединённых Наций в урегулировании споров и конфликтов, в поиске и принятии компромиссных решений в целях обеспечения мира и стабильности.

Следует отметить, что для укрепления диалога и доверия в прошлом году мы выдвинули Самаркандскую инициативу солидарности во имя общей безопасности и процветания.

Совместно с ООН, другими авторитетными международными партнёрами планируем запустить постоянную площадку этой инициативы для обсуждения самых острых проблем глобальной повестки, оценки их влияния на наш обширный регион и выработки совместных предложений.

Уважаемые коллеги!

Развивая и укрепляя многостороннее и многоплановое сотрудничество в рамках ШОС, сегодня мы понимаем, что успех организации обеспечивается неукоснительным соблюдением её базовых принципов. Это – внеблоковый статус, твёрдая приверженность открытости, равноправие и принятие решений на основе консенсуса.

И самое главное, наше сотрудничество основано на взаимном уважении и конструктивном восприятии разных интересов, позиций, взглядов, культурных различий государств-членов.

На данном этапе развития **ШОС считаем критически важным сохранить и усилить ведущую роль организации** как эффективной международной структуры в решении наиболее актуальных вопросов региональной повестки.

В этой связи полагаем целесообразным провести инвентаризацию принятых соглашений и решений, аудит деятельности институтов и механизмов сотрудничества, ускорить выполнение договорённостей по модернизации нашей организации.

Предлагаем также реализовать **совместный исследовательский проект по перспективам развития ШОС в рамках Экспертного форума**, объединяющего национальные аналитические центры.

Результаты такой работы мы могли бы рассмотреть в ходе нашего очередного саммита.

Уважаемые участники заседания!

С учётом повестки дня сегодняшней встречи хотел бы представить наши конкретные предложения по дальнейшему развитию сотрудничества в рамках ШОС.

Первое. Ключевой задачей считаем укрепление сплочённости и взаимопонимания в рамках организации в соответствии с «Шанхайским духом».

Выступаем с инициативой **о разработке Кодекса добрососедства, доверия и трансграничного партнёрства ШОС**. Его принятие позволит определить приоритетные задачи, выработать общие подходы и комплексные меры по дальнейшему укреплению многостороннего сотрудничества в новых условиях.

Второе. Регион ШОС – это пространство колоссальных экономических возможностей, платформа и ресурсная база для долгосрочного устойчивого развития всех стран нашего объединения.

На ШОС приходится порядка одной трети мирового валового продукта по паритету покупательной способности, около 27 процентов прямых иностранных инвестиций и до 20 процентов глобальной торговли.

Государства организации лидируют по показателям индустриального и инновационного развития, располагают огромным интеллектуальным потенциалом, богатейшими энергетическими и агроресурсами.

В этой связи сегодня как никогда актуальна **инициатива о формировании общего пространства** для наращивания внутри-региональной торговли и промышленно-технологической кооперации.

Предлагаю поручить нашим правительствам и ведомствам проработать вопрос принятия **Программы нового экономического диалога ШОС**, с охватом таких направлений, как инновационное развитие, цифровизация и роботизация, искусственный интеллект, биотехнологии, фармацевтика и другие отрасли индустрии будущего.

Для продвижения таких проектов намерены провести в Узбекистане **Неделю инновационного партнёрства регионов государств-членов ШОС**, с организацией совместной выставки высоких технологий.

Третье. Важно принять комплексные меры по усилению транспортно-коммуникационной взаимосвязанности на пространстве ШОС.

В настоящее время мы активно продвигаем ряд стратегических проектов по развитию магистралей Север-Юг и Восток-Запад. В данном контексте отмечаем начало практических работ по проекту строительства железной дороги Китай – Кыргызстан – Узбекистан. Мы развиваем мультимодальные перевозки по этому маршруту, а также через Афганистан в направлении портов Ирана и Пакистана, с выходом на рынки Южной Азии и Ближнего Востока.

По данным экспертов, реализация этих проектов позволит в разы увеличить объёмы грузоперевозок, а также на треть сократить транспортные издержки.

Считаем целесообразным разработать **Единую карту транспортной взаимосвязанности** государств ШОС. Это позволит определить «узкие места» и «пробелы», наметить первоочередные меры и проекты для формирования общей, интегрированной транспортно-транзитной системы.

Предлагаем предметно рассмотреть эти вопросы на очередной расширенной встрече министров транспорта наших стран с широким привлечением к обсуждению крупных транспортно-логистических компаний, операторов и экспедиторов, аналитиков и специалистов данной отрасли.

Рассчитываем также на поддержку партнёрами нашей инициативы о создании в Узбекистане **Межрегионального центра взаимосвязанности под эгидой Организации Объединённых Наций**.

Четвертое. Отдельно хотел бы остановиться на вопросах «зелёной» повестки.

Сегодня все наши страны многое делают в этом направлении. Однако нужна более тесная координация и практическое взаимодействие на площадке ШОС по вопросам адаптации к изменению климата, декарбонизации и внедрения «чистых» технологий, развития «умного» сельского хозяйства и водосбережения.

Поддерживаем объявление следующего года – Годом экологии на пространстве нашей

организации.

Предлагаем в рамках Программы «Зелёного пояса» подготовить **План совместных действий по поддержке региональных экологических проектов и внедрению «зелёных» технологий**. Эту работу можно организовать на базе создаваемого в Узбекистане Центральноазиатского университета изучения окружающей среды и изменения климата.

Пятое. В связи с возрастающими рисками продовольственной безопасности планируем совместно с ФАО провести в Узбекистане в сентябре этого года международную конференцию по данной проблематике.

Отдельная сессия этого мероприятия будет посвящена сотрудничеству государств ШОС в целях выработки общих принципов и подходов для практического вклада в решение данного вопроса на глобальном уровне.

Приглашаем делегации ваших стран принять активное участие в работе этой конференции.

Шестое. Одним из главных приоритетов является сотрудничество в сфере туризма.

Сейчас особенно ощущается нехватка качественных и доступных общерегиональных турпродуктов.

Приветствуем активизацию контактов между туристическими администрациями, ведущими операторами и авиакомпаниями в Год развития туризма в регионе ШОС.

Предлагаем на базе Международного университета «Шёлковый путь» в Самарканде провести **совместную научно-практическую конференцию по развитию туристической индустрии ШОС** в рамках юбилейной сессии Генеральной ассамблеи Всемирной туристской организации в октябре этого года.

Седьмое. Страны ШОС обладают богатейшим культурно-гуманитарным потенциалом.

Полагаем, что **скоординированная политика** в этом направлении позволит ещё больше сблизить наши страны и народы.

В этой связи мы предлагаем внедрить в практику формирование **ежегодного Календаря интенсивного культурного обмена**. В него войдёт проведение совместных выставок уникального исторического наследия наших народов, концертов, театральных гастролей, форумов, кинофестивалей и презентаций, в том числе на основе электронных платформ.

Важно расширить научно-образовательные программы, проводить системную работу по переводу и изданию литературного достояния наших народов на языках стран организации.

Выступаем также с инициативой о подготовке **Программы мероприятий по расширению молодёжного обмена «ШОС - пространство креативных идей и инициатив будущего»**.

Восьмое. Устойчивое развитие наших стран тесно связано с обеспечением комплексной и неделимой безопасности в регионе.

С удовлетворением отмечаю поддержку моими коллегами инициатив по активизации деятельности Региональной антитеррористической структуры ШОС.

Выступаем за **продолжение практики выездных заседаний Совета РАТС**, что позволит повысить компетентность этой структуры в вопросах оперативного реагирования на современные угрозы.

Считаем необходимым также ускорить подготовку и принятие важных многосторонних документов – это Соглашения о сотрудничестве в борьбе с преступлениями в сфере информационных технологий и Совместной программы по противодействию экстремистской идеологии на

пространстве ШОС.

Практическая реализация этих документов должна стать адекватным ответом на вызовы радикализации, нейтрализовать попытки деструктивных сил по распространению своей идеологии, прежде всего среди молодёжи.

Уважаемые коллеги!

В нашей повестке есть ещё один важный вопрос – это сохраняющаяся непростая ситуация в Афганистане.

К сожалению, проблема этой страны и трагедия афганского народа ушли на второй план международной повестки. Все предпринятые за последнее время шаги на международном уровне не привели к ожидаемому результату. Об этом свидетельствует ухудшающееся социальное положение населения Афганистана. При этом заметно сократились объёмы оказываемой гуманитарной помощи.

Считаем, что выход можно найти только путём налаживания конструктивного диалога с афганскими властями на площадке Организации Объединённых Наций.

И очень многое здесь зависит от политической воли государств Шанхайской организации сотрудничества, которые являются непосредственными соседями Афганистана и больше всего заинтересованы в нахождении долгосрочного политического решения.

В этой связи полагаем целесообразным **возобновить совместную работу и консультации в формате Контактной группы «ШОС - Афганистан».**

Уважаемые главы делегаций!

Дорогие друзья!

В завершение хочу присоединиться к поздравлениям и пожеланиям в адрес Президента Республики Казахстан Касым-Жомарта Кемелевича Токаева в связи с принятием миссии председательства в Шанхайской организации сотрудничества.

Готовы к тесной совместной работе по реализации заявленной Вами большой программы.

Также искренне признателен Вам за тёплые слова и пожелания успехов в связи с предстоящими президентскими выборами в Узбекистане.

Убеждён, что итоги нашей встречи, выдвинутые сегодня инициативы и принимаемые важные решения послужат дальнейшему расширению многопланового партнёрства на пространстве ШОС, углублению взаимопонимания и укреплению дружбы между нашими народами.

Благодарю за внимание.

Источник